

唐山民心工程巡礼——

垃圾的“奇幻漂流”



生活垃圾会经历怎样的“奇幻漂流”？在唐山，普通市民门清儿。

给出答案的背后，是垃圾分类在一个个社区自治共治和智治善治的成果。

位于大里路与长虹道交叉口的金域华府社区，住宅管理户数1900余户，是唐山市生活垃圾分类首批示范小区之一。助力垃圾分类这一“新时尚”在唐山落地生根、开花结果，这个社区“打了个好样”。

从前端分类到后端处理，生活垃圾到底经历了什么？跟着这里的居民寻找答案。

“走出家门口没几步，就找到了生活垃圾智能分类桶，‘刷脸’分类扔垃圾。”对于80后郑琪来说，扔垃圾是件有“科技感”的事儿。眼前这个“聪明”的垃圾桶，不仅包含了“厨余垃圾”“其他垃圾”“有害垃圾”3大类，还将“可回收垃圾”另外细分出了“纸类回收”、“塑料回收”，居民可对着智能柜机中央的屏

幕“刷脸”，轻轻松松按照提示操作将垃圾投放到相应的分类桶中。别小看了这个智能柜机，它不仅能通过“垃圾换积分”的形式提高居民分类的积极性，还可以将垃圾进行分类称重、分类计量回收”，居民可对着智能柜机中央的屏

幕“刷脸”，轻轻松松按照提示操作将垃圾投放到相应的分类桶中。别小看了这个智能柜机，它不仅能通过“垃圾换积分”的形式提高居民分类的积极性，还可以将垃圾进行分类称重、分类计量回收”，居民可对着智能柜机中央的屏

民投放的厨余垃圾袋要拣出去的东西不少，现在大家的分类意识越来越强，我们工作起来轻松多了。”

二次分拣后，厨余垃圾将“登上”唐山环洁能源有限公司的“专车”，直奔“最后一站”——唐山市丰南区尖子垃圾处理厂，进行厨余消纳处理。其他垃圾也将运至相应的处理厂。

垃圾分类没有人人参与、全民行动是不可能实现的。从“新时尚”变成“好习惯”，唐山在实践中不断破解难题：

——路北区示范街道办事处所辖25个社区垃圾分类工作全面展开，设置全市首家“垃圾分类环保驿站”，带头形成前段分类、中端运输和末端处置的分类体系。

——高新区将垃圾分类与智慧社区建设相结合，通过智慧社区APP平台对垃圾分类进行大数据处理。

——丰南区充分调动青年志愿者力量开展宣传引导活动，建成全市首家

垃圾分类培训教育基地。

路南、古冶、开平、曹妃甸……唐山各地正在把垃圾分类变成“大合唱”。

“我市2020年垃圾分类任务目标为，全市936家公共机构垃圾分类全覆盖；11个街道办事处辖区，134个社区建成生活垃圾分类示范片区，同时该项工作被列入今年全市民心工程。”唐山市生活垃圾分类工作领导小组办公室负责人于倩介绍，目前，全市11个示范街道和936家公共机构垃圾分类工作正在全力推进，已配置四分类垃圾桶6.4万余个，安装智能垃圾分类投放箱40余组。

垃圾分类点多面广，唐山各地各新老小区环境各异。唐山坚持因地制宜，编织着用“绣花功夫”治理城市的生动剪影。

可喜的是，从“扔进一个筐”到“细分四个桶”，垃圾分类渐成唐山市民的自觉行动。

石家庄鹿泉区打造农村垃圾治理新模式

深秋时节，伴着和煦的阳光，笔者来到石家庄鹿泉区获鹿镇下聂庄村，干净整洁的道路，整齐划一的垃圾收纳区、光鲜照人的户内庭院，让人心情愉悦。

每天早晨5时左右，农村生活垃圾收集车就来到村里清理垃圾并转运到垃圾压缩转运站。工作人员告诉笔者，每天清运垃圾约2吨，能够做到日产日清。

近年来，鹿泉区坚持“区乡村统筹推进、市场化运作闭合循环，全方位网格监管、考评机制层层压责，常态化日常营运、全民参与助力乡村振兴”的工作思路，积极开展农村垃圾治理工作，着力打造顶层设计与基层推进双融合的农村垃圾治理新模式。

在河北金隅鼎鑫水泥有限公司垃圾预处理储坑，透过玻璃，笔者看到一台巨大的机械爪正将刚刚粉碎的垃圾装进生物发酵存储区，这些生活垃圾将进行1600℃的高温焚烧，出来以后就是成品水泥。

工作人员告诉笔者，原生态垃圾或固废由专用密封车辆，经卸料大厅双道自动密封门会先卸至储坑东侧再按流程处理。储坑分为卸料区、原生垃圾存储区、生物发酵存储区、成品区，最大储存量为4800吨，可以满足储存9天的需要。

公司相关负责人安会明说，公司配备了2台13吨抓斗桥式起重机，可以满足工序生产所需的破碎、堆料、喂料等众多作业要求。该公司采用先进生产工艺，配套建设固废预处理系统、输送系统、热盘炉焚烧系统、除臭系统等设施，日处理能力达500吨，实现了100%无害化闭环处理。

据了解，鹿泉区农村环卫实行市场化运营，分为南、中、北三大片区，实现了全区生活垃圾清扫、收集、转运、处理的闭环处理。

区城管局城乡卫生管护中心副主任杜建乐说，农村生活垃圾治理工作是一项抓反复、反复抓的持续性工作，截至目前，全区208个村庄建立了日常监管机制并全部实现了生活垃圾日产日清，生活垃圾无害化处理率达到100%。下一步，全区将持续巩固城乡一体化长效机制，组织各乡镇积极开展农村生活垃圾治理专项整治行动，全面排查清理农村生活垃圾积存，做到全方位无死角。

(石家庄日报)

河北省扶贫基金会、河北省中冀扶贫基金会举办“10.17”扶贫日爱心捐赠活动

本报讯 在第7个国家扶贫日和第28个国际消除贫困日来临之际，河北省扶贫基金会、河北省中冀扶贫基金会在河北会堂共同举办“10.17”扶贫日爱心捐赠活动。省工商联联处长周新合、省扶贫基金会理事长卢众民出席捐赠活动并讲话，省扶贫基金会副理事长兼秘书长李士宏宣读了捐赠倡议书，省扶贫办二级调研员毛俊岐出席捐赠活动，部分爱心企业代表、受捐助单位代表、省扶贫基金会和省中冀扶贫基金会部分理事等参加了本次捐赠活动。

省工商联联处长周新合在讲话中向奉献爱心的企业和人士表示了衷心的感谢，并提出三点希望：一要好扶贫善款，着力提高善款使用效益；二

要加强扶贫善款监管，做到廉洁扶贫；三要加强教育引导，激发贫困群众立足自身实现脱贫的信心决心，切实增强贫困群众自我发展能力。

省扶贫基金会理事长卢众民在活动现场对爱心企业和人士同样表达了感谢，指出将不忘初心、牢记使命，坚持做到精准扶贫、精准脱贫，同时呼吁更多的爱心企业和人士积极参与到扶贫济困活动中来，奉献爱心、贡献力量，助力全省脱贫攻坚，早日建成小康社会。

省扶贫基金会副理事长兼秘书长李士宏在活动上发出倡议，全省社会各界及爱心人士积极行动起来，举全省之力，凝聚社会力量、汇聚各方资源，全力以赴打好脱贫攻坚和全面建成小康社会收官之战。

活动最后，以歌曲《爱的奉献》娓娓落幕，但相信，崇尚公益的爱心和乐善好施、扶危济困的传统美德将会一直地传递和传承下去。(李宁哲 刘少恒)



本报讯 近日，河北省冬季清洁取暖工作视频调度会议在石家庄召开。

扎实做好农村清洁取暖和城市供热工作

河北省冬季清洁取暖工作视频调度会议召开

清洁取暖和城市供热工作进行安排部署。省委常委、常务副省长袁桐利出席会议并讲话。

袁桐利指出，做好农村地区冬季清洁取暖和城市供热工作，事关群众安危冷暖，事关大气质量改善。各级各部门要坚决落实党中央、国务院和省委、省政府部署，履职尽责、攻坚克难，进一步找差距、补短板、强弱项，扎实做

好冬季清洁取暖和城市供热工作，确保群众温暖过冬，把党和政府的温暖送到千家万户。

袁桐利要求，扎实做好“双代”工程扫尾工作，开展工程质量“回头看”，全力保障气源电源稳定供应。抓紧推动洁净煤和型煤炉具配送到户，全面对接确保户户通气，足量落实煤源，强化散煤整治，严防散煤复燃。盯紧冬季清洁

取暖运行安全防范的重点环节，立即开展安全隐患排查整治，进一步加大安全教育培训力度，坚决遏制各类事故发生。全力以赴做好城市供热保障工作，做好提前供热准备，强化极端天气应急处置，提高供热服务质量。各级各部门要坚决抓好责任落实，加强组织领导、督导检查、考核问责和宣传引导，全面推进各项举措落实落地。

河北省开展冬季交通安全整治行动

10月20日，笔者从河北省公安厅交管局了解到，为预防和减少道路交通事故，深化推进预防道路交通事故“减量控大”工作，确保河北省道路交通事故安全有序畅通，自10月19日起至2021年全国“两会”结束，公安部门将在全省开展冬季交通安全整治行动。

据河北省公安厅交管局介绍，此次冬季交通安全整治行动中，全省公安部门将持续开展“四大行动”，管出秩序管出安全。推进“货车右行”治理行动，与治超工作有机结合，上设施、抓违法、见效果，抓紧突破瓶颈、管出规矩。年底前，每个市和雄安新区都要打造一条贯穿全境的设施齐全、通行规范的“货车右行”示范路，严管路段将全部启用违法抓拍；开展高速公路严管行动，通过视频巡逻、网上报警、执法站检查相结合，严查“十类重点违法”，严防重大道路交通事故；开展酒驾醉驾整治行动，采取异地用警、空降执法等手段，将治理工作向国省道路、农村地区延伸，压缩违法空间、消除管理盲区；全面加强“农村整交”行动，紧密结合农村冬季“农闲”时期交通特点，充分发挥乡镇派出所交警中队、警保合作劝导站作用，提示安全出行注意事项；每月集中曝光10起典型事故案例和10起严重交通违法行为，集中曝光一批不履行安全主体责任的企业及其相关责任人员和

点车辆及驾驶人的交通违法信息。

沧州交警推行“货车右行”

冬季交通安全整治行动中，全省公安部门持续开展“四大行动”，管出秩序管出安全。推进“货车右行”治理行动，与治超工作有机结合，上设施、抓违法、见效果，抓紧突破瓶颈、管出规矩。年底前，每个市和雄安新区都要打造一条贯穿全境的设施齐全、通行规范的“货车右行”示范路，严管路段将全部启用违法抓拍；开展高速公路严管行动，通过视频巡逻、网上报警、执法站检查相结合，严查“十类重点违法”，严防重大道路交通事故；开展酒驾醉驾整治行动，采取异地用警、空降执法等手段，将治理工作向国省道路、农村地区延伸，压缩违法空间、消除管理盲区；全面加强“农村整交”行动，紧密结合农村冬季“农闲”时期交通特点，充分发挥乡镇派出所交警中队、警保合作劝导站作用，提示安全出行注意事项；每月集中曝光10起典型事故案例和10起严重交通违法行为，集中曝光一批不履行安全主体责任的企业及其相关责任人员和

村地区群众交通安全意识。期间，每月5日、15日和25日为全省集中统一行动日。

石家庄交警加强对货车的检查

据了解，面对雪、雾和冰冻等冬季恶劣天气，在整治行动中，各地将提前储备足够的应急处置力量、物资、装备，随时做好应对第一场雾、第一场雪的准备；完善与气象部门信息互通机制，辅以不间断的“视频+一线”巡逻，第一时段掌握大雾、团雾、降雪信息，提前预警引导；遇有恶劣天气立即启动应急预案，严格落实领导带班和24小时值班备勤制度，最大限度把警力摆上路面一线，全面实施“降速”行动和交通事故快处快清快恢复交通机制。同时，各地通过传统媒体与新媒体同步发力，广泛开展秋冬季安全出行常识和驾驶技能宣传，提示安全出行注意事项；每月集中曝光10起典型事故案例和10起严重交通违法行为，集中曝光一批不履行安全主体责任的企业及其相关责任人员和

追责处理情况。

邢台交警查处“黑校车”

据了解，这次交通安全整治行动的重点部位是已排查尚未整改的道路交通事故安全隐患点段，近3年发生过5起以上伤亡交通事故或死亡人数超过3人的平交路口；近3年发生过3起以上正面相撞亡人交通事故路段；近3年发生过翻坠交通事故的急弯陡坡、临水临崖、长下坡等重要路段。

10月19日，河北省公安厅召开全省视频会，通报了近期发生的3起死亡3人交通事故，分析了三大冬季交管风险：公路运输量增大带来的货车安全风险；冰雪雾恶劣天气增多带来的多车相撞事故风险；农村违法载人问题增多带来的非法校车事故风险，并就此次冬季交通安全整治行动进行了周密部署，要求各级各地公安部门以“霹雳手段”加“绣花功夫”遏制较大事故多发势头，坚持“严”字当头，始终做到严查、严管、严控、严治，坚持“小

处着手，始终做到抓深、抓紧、抓细、抓实；坚持“管”出规矩，始终做到严防死守、盯紧盯牢；坚持“实”处着力，始终做到深耕细作、精益求精，强化责任、严密措施，巩固预防道路交通事故“减量控大”工作成果，彻底消除一批交通安全隐患，坚决惩治一批突出交通违法行，全面补齐一批交通安全基础设施，全力确保河北省道路交通安全形势持续平稳。

(张梦)



河北省惠民书市 10月24日开幕

本报讯 近日，笔者从河北省政府新闻办新闻发布会上获悉，河北省第八届惠民书市将于10月24日至30日在线上线下同步举办。据悉，第十届河北省图书交易博览会主宾市是石家庄市，与河北惠民书市联合举办。

此次活动以“美丽河北 书香燕赵”为主题，由河北省委宣传部、省教育厅、共青团河北省委、省作协、石家庄市委宣传部等联合主办。河北省惠民书市已经连续成功举办七届，累计销售各类出版物767万册，合计让利达到4817万元，累计接待社会各界读者562万人次。本届活动创新云上办展，以融媒联动、掌上参展、线上交易、云端互动等特色，聚焦惠民阅读、惠民书市、图书交易博览等主题活动。

活动中，全省166家新华书店门店与线上商城同频共振，面向全省广大市民发放260万元优惠券，河北省新华书店新华优选网上商城以及各地新华书店全场图书7.5折销售，400种图书超低折扣让利，部分图书低至1折。优惠券分为无门槛券、满50元减20元、满50元减25元、满100元减50元，每天8时、12时、20时三个时间段发放，每次持续2小时限量领取。大家可以关注“河北省新华书店”微信公众号，然后点击“惠民书市”“抢券入口”，就可以领取优惠券了。需要提醒大家的是，每个ID每类优惠券每天限领3张，优惠券单独使用，不可叠加，使用渠道为新华优选网上连锁商城。

此次活动创建云上展台，设置冀版惠民专区、全国知名出版商惠民专营店、精品主题图书展及非遗产品展示区等五大专区，展出图书紧扣时代主题，展现引领时代的思想成果。

(张晓娟)